

“海归”硕士王虹竞聘当大学辅导员一年来“苦并快乐着”——

让我再次选择，依然喜欢当辅导员



新闻追踪

结束7年的留学德国生活，“海归”硕士王虹出人意料地出现在上海师范大学辅导员招聘现场。去年本报率先报道的这则新闻如今有了续集。昨天，如愿以偿当上辅导员的王虹在接受本报记者专访时说，上岗一年来，她最大的感受是“苦并快乐着”，但要让她再次选择的话，她依然会选择现在这个职业。

不进外企选高校

记者在上师大金融学院学生事务办公室，见到了这位上任一年的“海归”辅导员。去年，当她的简历出现在应聘材料中时，上师大人事处的老师吃了一惊：头一回有“海归”来应聘辅导员！

“这份简历还是公公帮我投的呢。”王虹是个地道的东北姑娘，说话很爽快。2005年，

她毕业于德国多特蒙德大学，获得企业管理硕士学位。2006年，因为先生由德国公司派驻中国，夫妻俩准备一起安家上海。

当时，在高校工作的公公上网看到上师大的招聘信息，就替媳妇投了简历。王虹说自己也很喜欢教育事业，她当辅导员既不是冲动选择，也不是无奈选择，而是一种“缘分”。当她通过层层选拔最终被上师大录用后不久，一家知名的德资企业打来电话，有意向录用她，被她谢绝了。

常把学生当镜子

当上辅导员后，从未学过思政专业知识的王虹发现，带学生也有很多学问。

去年9月，结束了实习期的王虹迎来2007级新生。在新生军训时，她就做了件糗事。当时要举行叠被子比赛，王虹推选几个学生报名参赛。等报了名，王虹发现其中有个女生被子叠得一般。为了赢得荣誉，正式比赛时，她自作主张让另外一个学生顶替上场。后来，那个被替

换的学生忿忿不平，王虹事后也觉得自己的做法不妥，非常郑重地向学生赔礼道歉。这件事以后，王虹觉得为人师表并不是件简单的事情，她开始学着把学生当作自己的镜子。

每周四天住学校

现在，王虹每周至少有4天住在学校，只有周末返回市区和丈夫团聚。平日里，100多名大一学生就是她的亲人。辅导员的工作很琐碎，就像学生的第二个家长，大到思想、学习，小到生活琐事，比如补办饭卡、学生证，学生都要找她。但在王虹眼里，辅导员的快乐远大于这些苦。

每周日晚，王虹有一项例行公事——查看本周是否有学生过生日，如果有的话，当天她就会送上一条祝福短信。“不经意间收到的祝福和关怀，会让人觉得幸福。”王虹说，就像学生过年给她发送的短信，还有平日里简单的问候“老师你今天脸色不好不舒服吗”，会

让她觉得幸福一样。

家人担当后援团

王虹的留学经历成为她的特殊教材，常常为有留学打算的学生传授经验。“我建议他们改变学习方法，多表达自己的想法，还要增强受挫能力，耐得住寂寞。”下学期，学院将开出《初级德语》课，由王虹主讲，让她的特长得以施展。

当然，这位“海归”辅导员并非高枕无忧。业余时间，王虹会找些专业书籍来学习提高。遇到一些难解决的学生问题，王虹会电话求助丈夫。“男性和女性看问题的视角会不同，他的观点会对我有所启发。”而公公是她的“应急顾问”，比如军训时如果学生发生突发情况该怎么办，王虹就会讨教他老人家。

记者问她将来会不会“转型”，王虹坦言，她目前没有这个念头，只想把学生带好。

本报记者 钱滢口

08041810501

帮助低收入者建“欣耕工坊”

本报讯（记者 张炯强）郊区的一群低收入者生活困难，上海外国语大学的学生们帮助他们建立起一个“欣耕工坊”，自己设计手工产品，以自己的双手走出贫困；上海电机学院的一个女生毕业后自主创业开发“健康羊奶”，刚进市场遇到挫折，她身边的同学们伸出双手，为她做宣传、看店铺、发广告，帮助她实现目标；华东理工大学的学生们走进徐汇星雨儿童健康院，让更多的人来了解儿童自闭症这个特殊的群体……

昨天，第五届中国SIFE比赛华东地区预赛在上海世博会大酒店拉开序幕。共有20所华东地区的高校派出参赛队，进行了一场社会实践项目的竞赛，来自复旦大学、上海交通大学、浙江大学等知名高校的250余名学生参加了比赛。

SIFE是一个全球性的以大学生为主的实践团体，成立于1975年。每年这个机构都要在全球范围举办大学生社会实践的比赛，比赛的宗旨是鼓励大学生团队自主策划为社区群众创造更多的创业机会。2006年，上海外贸学院的团队以一个支持残疾人自主创业的项目，最后夺得全球的SIFE冠军。

昨天比赛的评委仍然是来自各跨国企业的地区CEO，学生展示自己的项目全部使用英语。比赛时，上外学生说，通过SIFE比赛，通过帮助他人，培养了自己的责任感，也提升了团队合作和沟通的能力。据悉，在经过华东地区、华北地区、华南地区、东北地区、西部地区和香港地区的预赛后，5月16日，将有32支队伍在上海举行SIFE中国地区决赛，中国冠军队今年将代表国家前往新加坡参加10月举办的SIFE世界杯比赛。



“爱心礼物”架起友谊之桥

上海科技馆今天上午迎来了一群特殊的小小客人，300位中外学生在此互赠“爱心礼物”。

这是由上海慈善基金会发起的“爱心、科普、友谊”活动，旨在为中外少年架起友谊之桥。

图为150位民工子弟学生和150位外国学生互赠礼品
孙中钦 摄影报道

传统艺术讲述校园故事吸引学生

上海评弹团在财经大学演出反响热烈

本报讯（通讯员 牛文光 记者 钱滢口）传统艺术也能翻出新花样。昨晚，上海评弹团为上海财经大学学生带来一场名为“吴语雅韵——评弹艺术欣赏”的演出。除了原汁原味的传统评弹，评弹团选取财大两个感人的校园故事，创作评弹开篇《爱满财大》，使年轻一代对评弹有了新的认识。

两个故事一个描写的是财大金融学院的

孙运林同学累计参加志愿者活动千余次，还曾自费参与援藏等志愿活动；另一个描写的是公共经济与管理学院学生会组织学生献血，成功挽救病危同学的事迹。

吴侬软语间，弦子琵琶乐声穿插得天衣无缝，唱出一段段精彩故事。演出反响热烈，古老艺术透过校园故事的表现形式拉近了与大学生的距离。

应用技术学院建成国内首个风味指纹分析实验室

本报讯（记者 张炯强）今天上午，国内第一个风味指纹分析实验室在上海应用技术学院建成，这是该校香精香料专业与全球最大的电

子感官分析仪器制造商法国阿尔法莫斯公司合作的一个项目。

风味指纹分析实验室将电子感官分析技术应用到香

料、香精等产品的研究和开发中，可以改变以往香精评香仅靠评香师的评判的局面，从而使香料、香料的开发更具科学性。

在这个实验室中，拥有一批电子鼻、电子舌，再引入数据模型分析、电脑处理的方式，做到能不用人的嘴和鼻，五味能俱全，能够为各类企业提供全方位风味研究的解决方案。

金山医院十月份整体迁建

本报讯 作为上海市2008年重大建设项目，复旦大学附属金山医院近日与金山新城区建设发展有限公司签署金山医院整体迁建动迁协议，金山医院迁建工程有望十月份开工。

位于东海之滨的金山医

院、现在同时是上海市化学伤害医疗救治定点医院，也是目前上海远郊唯一的一家三级医院。新院占地185亩，建筑面积8.4万平方米，设定床位700张；新院一期工程包括核化学伤害救治中心、门急诊、病房、医技中心等。（孙国根 严晓慧）

小学教育发展论坛昨举行

本报讯（记者 王蔚）为纪念改革开放30周年，以“基础、民主、公平、效益”为主题的上海小学教育发展论坛昨天举行。此次论坛是由上海师范大学与上海教育报刊总社联合主办的。

沪上近百位小学校长在论坛中一致认为，改革开放

以来，正是由于思想和观念的引领，上海小学教育发生了整体性变革，开展了小班化、双语教育等在全国颇有影响的探索，并在素质教育的旗帜下涌现出愉快教育、创造教育、自主教育等富有成效的实践，呈现出百花齐放的喜人景象。

部分高校明天举行高考咨询

本报讯（记者 钱滢口）明天上午9时至12时，上海交通大学将在徐汇校区举行校园咨询会，华东师范大学、华东理工大学、东华大学也将于同一天在各自校园内举行咨询活动。

记者昨天从交大招办获悉，此次公布给本市高考学生的招生计划数为校本部570人、医学院339人。

明天，北大、清华、中科大、浙大和部分港澳高校也将在交大徐汇校区举办咨询。

市教考院网上解读平行志愿

本报讯（记者 钱滢口）什么是平行志愿？平行志愿录取流程是怎样的？考生如何填报平行志愿？市教育考试院制作了3000张《平行志愿解读》免费光盘，已发往区县招办和中学。为了让更多考生和家长详细了解平行志愿填报方法，本周，该光盘的内容将在“上海招考热线”网站（www.shmeea.edu.cn/www.shmeea.com.cn）公开，方便考生、家长下载观看，并可提出疑问。市教育考试院将综合整理平行志愿热门问题的问答在网上公布。

考生和家长今起也可登录新民网（www.xinmin.cn），了解平行志愿详细内容。

学大教育
21edu.com
一线教师1对1
冲刺中高考：51688812

讣告

裘企圣先生因病医治无效，于二〇〇八年四月十四日十九时二十分不幸逝世，享年八十八岁。

遵照裘企圣先生生前遗愿及家属愿望丧事从简。在此谨向他生前及患病治疗期间关心、照顾他的亲朋好友以及徐汇区第二福利院、大华医院表示衷心的感谢。

特此讣告

妻：郑彩凤 率 子女媳婿及孙辈
立

二〇〇八年四月十八日